

## 我为群众 办实事

犍为

# 办事有速度 服务有温度 政务服务事项“五个办”



服务现场 犍为县行政审批局供图

日前,记者从犍为县行政审批局获悉,该局深入推进“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革,力促审批更有速度、服务更有温度,实现政务服务事项“快速办”“一次办”“就近办”“跨区办”“简易办”。

#### 绿色通道“快速办”

依托省一体化政务服务平台和“营商通”APP,在全省范围内率先成立“半小时工作室”,“一对一”“多对一”定向服务,广东凯金、东莞航达电子等重点新能源企业仅凭一张身份证件(营业执照)采取“一站式”“一条龙”方式完成设立登记、项目备案、银行开户等企业开办所有手续,实现企业开办“零成本”。据了解,自2019年以来,该局通过绿色通道开办的22户企业已全面开工建设。

#### 情境审批“一次办”

推广应用“情景式审批”,围绕“我要开超市”“我要办养猪场”等主题事项,推出80件与群众生产生活密切相关的高频“一件事”,制作“样板房式”告知材料,在政务大厅和微信公众号发布二维码,通过扫码即可了解准入标准和准备材料。通过办事流程再造,内部证照结果互用,实现材料精简率50%以上,办理时限压缩60%以上。

#### 服务延伸“就近办”

坚持提升基层治理能力、服务便民、“依法下放、宜放则放”三原则,梳理点多面广、群众迫切需要且乡镇有能力承接的高频行政许可事项下放至镇便民服务中心。截至目前,依托省一体化政务服务平台,个体工商户登记、农民专业合作社登记、食品经营许可等10项行政许可事项已在全县范围内下放并高效办理,实现行政许可“就近办”;依托“天府通办”APP,实现水电气、医保、社保缴纳等10项公共服务事项“掌上办”,打造15分钟便民服务圈。

#### 数据共享“跨区办”

大力推进打通数据孤岛,该县15个业务系统整合到一体化政务服务平台,实现社会信用信息司法系统与审批部门等数据共享。加快“川渝通办”“省内通办”“跨省通办”改革,设置受理窗口15个,2022年以来办理跨省通办异地失业保险金申领、医疗保险报销等事项2000余件。成功受理乐山凯金新能源科技有限公司年产10万吨负极材料一体化项目节能审查异地收件,开创首例“省内通办”。

#### 审管联动“简易办”

深化“互联网+政务服务”“互联网+监管”改革,加快推进审批、监管平台融合、信息互联,全县审批和监管领域共32个系统435个事项纳入省一体化平台,落实营业执照、建设项目用地预审与选址意见书等27项证照电子化,宣传推广居民身份证、机动车驾驶证等66项电子证照亮证应用。

记者 严俊铭

## 五通桥

### 政务服务+邮政 “桥通邮”让群众办事更方便

本报讯(记者 严俊铭)“证照办理只跑一次,免费快速寄递到家。”日前,记者走进五通桥区政务服务大厅,一面关于“桥通邮”服务内容介绍的宣传墙格外醒目。

何谓“桥通邮”?记者了解到,这是五通桥区行政审批局与邮政公司合作开展“政务服务+邮政”改革试点,着力打造的地域服务品牌,旨在充分发挥邮政公司在服务渠道、智慧物流等方面的优势,切实解决政务服务“最后一公里”难题。

“政务服务+邮政”这种新尝试,五通桥区行政审批局都做了哪些工作?对于群众来说会带来哪些便捷?

记者了解到,为推动政务服务系统与邮政寄递系统无缝对接,五通桥区行政审批局和中国邮政集团公司乐山市五通桥区分公司(以下简称“五通桥

区邮政分公司”)合作设立了2个工作专班,积极对接省大数据中心、省邮政分公司等单位,依托“天府通办”分站点等平台,开通寄递申请、物流进度查询等服务功能,支持邮政网点代办简单、高频政务服务事项。目前已实现第一批19个证照免费寄递,预计年寄递量可达5000余件,可为办事群众节约直接费用7万余元。

此外,按照“成熟一批推出一批”的原则,五通桥区行政审批局推动政务服务高频事项入驻五通桥区邮政分公司邮政大厅,设置“政务服务+邮政”政务服务专区4个,提供高频帮办代办事项32项。不仅在五通桥城区,“政务服务+邮政”还将延伸到乡村。五通桥区行政审批局和五通桥区邮政分公司将着手在乡镇邮政网点设立“政务服务专区”8个,在村(社区)便民服务室设立邮政服务

沐川

### “一个口子” 实现“民事村办”全程无忧

如何解决群众“办事难、办事慢、多头跑”等问题?近年来,沐川县围绕进一步加强基层治理、做深做实两项改革“后半篇”文章,积极推行村级民事代办制度,切实畅通惠民便民服务渠道,打通联系服务群众的“最后一公里”。

#### “村级代办”创新服务模式

沐川县秉持“一个口子代办、全程热情服务”的工作理念,以乡镇便民服务中心为承接平台,村便民服务站为阵地,设立民事代办服务点,帮助村民办理农业生产、教育卫生、社会保险等与日常生活紧密相关事项。制定服务指南和民事村办登记簿,包括社保、卫健、民政、医保等内容,村民不出村即可享受“证件村里办、矛盾村里调、补贴村里领、信息村里询”的一站式服务。

“以前,村民们需要办事都是要赶到乡镇便民服务中心,甚至要到沐川县才能办好,有时候因为不了解流程、所需材料,还要跑多次。现在大部分事项都可以村级代办,服务事项、所需材料公示清楚,大家提前把资料准备好,村上直接受理,就可以回家等消息了,非常方便。”沐川县富新镇新塘村党支部书记郭贻旭表示。

#### 简化流程 优化服务效能

“自从民事村办施行后,现在大家交医保、申请就业技能培训补贴、办生育证、申请临时救助等都可以找村上帮忙办理,真真正正为我们办实事。”沐川县永福镇双河村村民唐文清感慨道。

双河村只是一个缩影。今年以来,沐川县各行政村主动公开服务事项名称、办理依据、办理条件、办理程序、办理时限、收费标准、所需材料、服务电话等相关信息,自觉接受群众监督。承办人员按照程序第一时间受理群众的代办申请,资料齐全的当场受理、登记,资料不齐全的详细告知补充资料清单,代办员送到乡镇便民服务中心帮助办理,乡镇不能办理的,经汇总后,由乡镇民事代办员找县级职能部门办理,办理完成后立即将结果反馈群众。

通过县镇村三级联动,上下互通,沐川县的“民事村办”实现了第一时间受理,第一时间办理,真正做到服务群众“无缝隙”。截至目前,累计为群众代办事项12000余件,受益群众20000余人。

#### “服务到家”提升群众认可

为推动服务全覆盖,做到联系群众零距离,该县乡镇、村级党员干部定期走访群众,深入了解群众需求和困难,通过与群众面对面交流,宣传讲解便民服务事项,发放服务清单和办事指南手册,让村民了解办事流程、相关材料,防止跑“冤枉路”。定期进行跟踪回访,收集反馈问题,及时改进优化,切实把服务落实到群众家门口、落实到群众心坎上,用心用情用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

记者 甘国江

点119个,开展政务服务事项20余项,预计年服务人数2万余人次。

为让群众办事更加方便,五通桥区行政审批局还将与邮政公司紧密合作,探索推行“上门服务”工作模式,针对老年人、残疾人等特殊群体,提供社保卡年检办理、水电气费代缴等上门服务。依托现有的邮递员和邮车等,采取预约“进企业、上家门”的方式,实现“365天全天候,24小时不打烊”政务服务,开启企业和群众“快递式”便捷服务新途径,预计年服务群众将超过1万余人次。

五通桥区行政审批局相关负责人表示,将不断探索创新“政务服务+邮政”服务场景,让群众体验“足不出户,轻松办事”的便捷政务服务,为全面实现政务服务“就近办”“一次办”“多点办”“网上办”提供可复制、可借鉴、可推广的五通桥试点经验。